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Ужо сён ня кож-
на му, хто вы ра-
шыць прый сці на 
вы бар чы ўчас-
так, на ле жыць 
зра біць вы бар: 
за яко га кан ды-
да та ў дэ пу та ты 
ад даць го лас? 
Ка лі па ды сці да 
гэ та га асэн са ва-
на, то перш за 
ўсё вар та пра-
ана лі за ваць, што 

ста ноў ча га бы ло зроб ле на мі ну лым кан-
ды да там не толь кі для гра ма дзян, але, 
вя до ма ж, і ў за ка на даў чым пла не. Але 
як аца ніць эфек тыў насць та ко га бо ку 
дэ пу тац кай пра цы? Ад каз на гэ та пы-
тан не дае Ва дзім БА РА ВІК, па лі тыч ны 
ана лі тык, стар шы ня на зі раль на га са ве-
та Бе ла рус ка га ка мі тэ та ма ла дзёж ных 
ар га ні за цый.

— Якія іс ну юць кры тэ рыі эфек тыў нас ці 
за ка на даў чай ула ды?

— З пунк ту гле джан ня абы ва це ля, тыя ўзро-
вень і якасць жыц ця, што па ну юць у кра і не, 
з'яў ля юц ца асноў ным кры тэ ры ем ула ды ўво-
гу ле: і за ка на даў чай, і вы ка наў чай, і су до вай. 
На коль кі ча ла ве ку зруч на жыць, на коль кі ён 
за да во ле ны сва ім по бы там, уз роў нем жыц ця, 
са цы яль най сфе рай ды ін шым. Звы чай на лю-
дзі не асаб лі ва ад роз ні ва юць за ка на даў чую 
ўла ду ад вы ка наў чай і ра зу ме юць іх у ад ным 
рэ чы шчы.

Ка лі ка заць пра бе ла рус кі пар ла мент, то 
асноў ная яго па зі тыў ная ры са ў тым, што ён 
эфек тыў на ўза е ма дзей ні чае з вы ка наў чай ула-
дай. Але гэ та не зна чыць, што ў пар ла мен це 
ня ма дыс ку сій. У не ка то рых склад ва ец ца ад-
чу ван не, што па коль кі ў нас не па каз ва юц ца 
вост рыя дэ ба ты па тэ ле ба чан ні, ні хто ні ко му не 
вы дзі рае ва ла сы і за вы ступ лен не з тры бу ны 
не зма га ец ца, то ў бе ла рус кім пар ла мен це 
ўсё ці ха і спа кой на. На тым уз роў ні, дзе гэ-
та па трэб на (у ка мі сі ях, пад час аб мер ка ван ня 
за ко на пра ек таў, важ ных для кра і ны), ад бы-
ва ец ца дыс ку сія і аб мер ка ван не. Але мож на 
пра ца ваць над за ка на даў чым ак там, каб пі я-
рыць ся бе, ра біць па пу лісц кія за явы, ло зун гі, а 
мож на дэ та лё ва яго пра пра цоў ваць, каб пас ля 
за кон больш эфек тыў на вы ка рыс тоў ваў ся.

Вя до ма, што ка лі ча ла век пра во дзіць пэў-
ную пра цу, то да яго ўзні ка юць за ўва гі. Мы 
ба чым, на прык лад, што ча сам пры ма ец ца ней-
кі за кон, у яго ўно сяц ца зме ны, да паў нен ні, 
за тым ён ука ра ня ец ца, і пас ля па сту пае ад ва-
рот ная су вязь з пра па но ва мі па да пра цоў ках. 
Але гэ та сіс тэ ма пра цуе ў лю бой кра і не све ту. 
Ча сам пар ла мент кры ты ку юць, што пры ма ец-
ца так шмат па пра вак. Так, маг чы ма, іх па він на 
быць менш, зна чыць, не аб ход на яшчэ больш 
піль на па ды хо дзіць да рас пра цоў кі за ко наў. 
Але сіс тэ ма «пры ня лі за кон — пра ана лі за ва лі 
прак ты кап ры мя нен не — унес лі па праў кі» ўсё 
ад но за ста нец ца ня змен най.

На прык лад, у на шай ус ход няй су сед кі Укра-
і ны фі нан са вы год па чаў ся, а бюд жэт усё яшчэ 
не быў пры ня ты. Ка лі ў све це і кра і не кры зіс, 
ка лі трэ ба пе ра адоль ваць эка на міч ныя не ла-
ды, ра біць крок на пе рад, па жа да на, каб пар-
ла мент пра ца ваў эфек тыў на, гэ та зна чыць, 
па пу лісц ка-па лі тыч ная ба раць ба па він на быць 
зве дзе на да мі ні му му, каб сі лы бы лі на кі ра ва-
ны на за ка нат вор чую дзей насць. З улі кам усіх 

за ўваг і аб' ек тыў ных ню ан саў мож на кан ста-
та ваць, што ў гэ тым ра кур се наш пар ла мент 
пра цуе доб ра. Сён ня для кра і ны гэ та важ на, 
бо мы зна хо дзім ся ў зо не геа па лі тыч на га трох-
ву голь ні ка.

— Што вы ма е це на ўва зе пад гэ тым 
трох ву голь ні кам?

— Бе ла русь зай мае стра тэ гіч нае ста но ві шча 
з пунк ту гле джан ня геа па лі ты кі. На нас роў ны 
ціск аказ ва юць і Ус ход, і За хад, мы зна хо дзім ся 
ў сфе ры ін та рэ саў іх абод вух. За ход ні бок — гэ та 
НА ТА. Бе ла русь, у сі лу свай го мес ца зна хо джан-
ня, — цэнтр еў ра пей скай раў ні ны. Ні я кіх на ту-
раль ных пе ра шкод з ва ен на га пунк ту гле джан-
ня не ма ем, пры гэ тым мы — су вяз ное звя но ў 
эка на міч ным, транс парт на-ла гіс тыч ным, тран-
зіт ным, куль тур ным, са цы яль ным пла не. Для За-
ха ду тое, хто бу дзе ады гры ваць больш знач ную 
ро лю тут, жыц цё ва знач ны ін та рэс. Тое ж са мае 
і з бо ку Ус хо ду — Ра сіі. У апош нія га ды ў нас 
атрым лі ва ец ца пра во дзіць та кую тон кую знеш-
нюю па лі ты ку, пры якой мы не толь кі не ўмеш ва-
емся ў кан флік ты, але і вы сту па ем мі ра твор ца мі, 
і гэ та вы со ка ацэнь ва ец ца ін шы мі кра і на мі.

Пры гэ тым сён ня ад чу ва ец ца пік на пру жа-
нас ці па між Ус хо дам і За ха дам. А Бе ла русь 
зна хо дзіц ца па ся рэ дзі не. Та му ў гэ тай сі ту а-
цыі нам важ на за ха ваць спа кой, ста біль насць, 
бяс пе ку на сва ёй тэ ры то рыі. І нам па лі тыч ныя 
ба та ліі і не ў слуш ным пла не ак тыў насць пар-
ла мен та бы ла б вель мі не да мес ца. Ка лі б у 
пар ла мен це бы лі свар кі, не бы ла б дак лад на 
сфар му ля ва на па зі цыя ў знеш няй па лі ты цы, то 
мы ме лі б вя лі кія праб ле мы. Бо ад на з функ-
цый пар ла мен та — дып ла ма тыч ная. Лі нія, па 
якой пра цу юць Па ла та прад стаў ні коў і Са вет 
Рэс пуб лі кі, су па да юць з асноў най лі ні яй па лі-
тыч на га кі раў ніц тва кра і ны. І нам гэ та на ру ку. 
Бо ме на ві та праз ста біль насць у пар ла мен це 
і яго па сту по вую пра цу мож на ча каць рос ту 
даб ра бы ту на сель ніц тва.

— Як уво гу ле мо жа це аца ніць бя гу чыя 
вы ба ры ў пар ла мент?

— Пад час сё лет няй кам па ніі вя дуц ца дыс-
ку сіі, аб мер ка ван ні, у тым лі ку і ў срод ках ма-
са вай ін фар ма цыі. І гэ та доб ра. Але не на мі 
за ўва жа на: чым ці ка вей на ві ны, пе ра да чы, 
дыс ку сія ў пар ла мен це, тым скла да ней шае 
жыц цё ў кра і не. Зна чыць, дзесь ці кры зіс: ка-
мусь ці не вы пла ці лі зар пла ту, хтось ці праз гэ та 
вый шаў на за бас тоў ку ці па лі тыч ныя сі лы су-
тык ну лі ся ў ба раць бе. І та ды трэ ба зай мац ца 
вы ра шэн нем не эка на міч ных праб лем, а бя гу-
чых, на ба ле лых.

Я пры трым лі ва ю ся та го, каб мы транс фар-
ма ва лі і ажыў ля лі жыц цё ў пар ла мен це па 
ме ры ўма ца ван ня эка но мі кі кра і ны. Ад ной з 
пры чын раз ва лу Са вец ка га Са ю за бы ло тое, 
што Мі ха іл Гар ба чоў за пус ціў перш-на перш 
па лі тыч ныя рэ фор мы, асла біў цэнт раль ную 
ўла ду і пры гэ тым па чаў пра во дзіць эка на-
міч ныя рэ фор мы, ма ю чы дзір кі ў бюд жэ це і 
праб ле мы ў эка но мі цы. Не маг чы ма гэ тыя два 
пы тан ні вы ра шаць ад на ча со ва. Ка лі эка но мі ка 
не ў па рад ку, то за ліш ні лі бе ра лізм у па лі ты цы 
толь кі на шко дзіць. Ці бу дзе ў гэ тым вы пад ку 
пар ла мент пра ца ваць са праў ды эфек тыў на? 
Мяр кую, што лі бе ра лі за цыя па лі тыч на га жыц-
ця кра і ны, у тым лі ку за кошт пры сут нас ці ў 
пар ла мен це раз на стай най па лі тыч най пуб лі кі, 
па він на ад бы вац ца па сту по ва. Аль тэр на тыў-
ная дум ка па він на гу чаць, але не за глу шаць 
асноў ную лі нію. Бо трэ ба пра ца ваць на вы-
нік — ва ен ную і эка на міч ную бяс пе ку ды са-
цы яль ную ста біль насць.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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У кра і не за пус ка ец ца 
фонд пра мых ін вес ты-
цый Zubr Capіtal Fund І 
(ZCFІ) аб' ёмам 50 міль ё-
наў до ла раў. Асноў ны мі 
ін вес та ра мі фон ду вы-
сту пі лі Еў ра пей скі банк 
рэ кан струк цыі і раз віц-
ця і кам па нія Wargamіng. 
ZCFІ бу дзе ін вес та ваць у 
тыя кам па ніі, што хут ка 
раз ві ва юц ца ў сек та ры 
ін фар ма цый ных тэх-
на ло гій, вы твор час ці 
та ва раў на род на га спа-
жы ван ня з вы со кім экс-
парт ным па тэн цы я лам, 
а так са ма роз ніч на га 
ганд лю.

Пад час кан фе рэн цыі ў 
прэс-цэнт ры БЕЛ ТА кі раў-
нік пра ек та па фанд рай зін-
гу «Зубр Ка пі тал» Мі ка лай 
ШАС ТАК вы ка заў дум ку, што 
за пуск фон ду па спры яе пра-
соў ван ню і па зна валь нас ці 
Бе ла ру сі за мя жой. Ён лі чыць, 
што дзя ку ю чы гэ та му пра ек ту 
ад кры юц ца но выя маг чы мас-
ці для бе ла рус кіх кам па ній. І 
пры чым ме на ві та для тых, хто 
раз ві ва ец ца хут ка. У сфе ры 
ін та рэ саў ZCFІ — сек тар ін-
фар ма цый ных тэх на ло гій 
(ІТ-аў тсор сінг, ІТ-пра дук то-
выя кам па ніі, гуль ні, іна ва цыі, 
e-commerce), вы твор час ці та-
ва раў на род на га спа жы ван ня 
(пра дук ты хар ча ван ня, упа-
коў ка, бы та вая хі мія, адзен-
не, мэб ля, бы та выя па слу гі, 
хут кае хар ча ван не і інш.), 
рознічны ган даль.

Ге не раль ны ды рэк тар 
кі ру ю чай кам па ніі фон-
да мі пра мых ін вес ты цый 
«Зубр Ка пі тал» Алег ХУ СА-
Е НАЎ ад зна чыў, што са браць 
50 міль ё наў до ла раў бы ло ня-
прос та. Пе рад фон дам ця пер 
ста іць но вы вы клік: знай сці, 
пра ін вес та ваць і раз віць ад 
6 да 8 бе ла рус кіх кам па ній.

Па сло вах вя ду ча га бан-
кі ра Еў ра пей ска га бан ка 
рэ кан струк цыі і раз віц ця 
Аляк санд ра ЯЎ СЕЙ ЧЫ КА, 
но вы фонд ста не важ ным 
гуль цом на рын ку пры ват на га 
ка пі та лу. Ён бу дзе аказ ваць 
пад трым ку пры ват на му біз-

не су ў Бе ла ру сі. Та кім чы нам, 
бе ла рус кія кам па ніі атры ма-
юць больш шы ро кія маг чы-
мас ці для фі нан са ван ня, а 
так са ма асво яць су час ныя фі-
нан са выя на вы кі і тэх на ло гіі, 
не аб ход ныя для па спя хо вай 
кан ку рэн цыі на ўнут ра ным і 
знеш нім рын ках. «Фон даў та-
ко га маш та бу ў апош ні час не 
ства ра ла ся, з фо ку сам ме на-
ві та на Бе ла русь. Да гэ та га 
бы лі фон ды ра сій ска га, укра-
ін ска га, за ход ня га па хо джан-
ня, але сён ня мож на га ва рыць 
пра тое, што ін вес та ры зноў 
па ве ры лі ў бе ла рус кую эка-
но мі ку і га то выя ін вес та ваць 

у фонд, сфа ку са ва ны толь кі 
на Бе ла ру сі», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Яў сей чык.

Ства рэн не фон ду пра мых 
ін вес ты цый — гэ та не толь-
кі пры цяг ну тыя ў эка но мі ку 
кра і ны гро шы, але і су час ныя 
фі нан са выя тэх на ло гіі, што 
ад кры вае вя лі кія перс пек ты-
вы для ўсіх парт нё раў. Ме на-
ві та та му Еў ра пей скі банк рэ-
кан струк цыі і раз віц ця ўклаў 
12,5 міль ё на до ла раў у бе ла рус-
кі фонд пра мых ін вес ты цый.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
Kryzhevіch@zvіazda.by
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Ін вес ты цыіІн вес ты цыі  ��

Но вы драй вер рос ту для біз не су
Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

«ГА ЛОЎ НАЯ ЗА ДА ЧА ПАР ЛА МЕН ТА — 
ЭФЕК ТЫЎ НА ПРА ЦА ВАЦЬ»

Ад Фе дэ ра цыі праф са-
юзаў Бе ла ру сі бу дуць 
са чыць за пар ла менц кі мі 
вы ба ра мі больш за 5000 
на зі раль ні каў. Ся род іх і 
Аляк сандр ПІ МЕ НАЎ, які 
на зі рае за пра цай ка мі-
сій Шкло ўскай вы бар-
чай акру гі і ўчаст каў для 
га ла са ван ня №74, №75, 
№76 у Шкло ўскім ра ё не.

Аль тэр на ты ва ёсць, лі чыць 
Аляк сандр. У гэ тым ра ё не на 
дэ пу тац кае крэс ла прэ тэн ду юць 
ча ты ры кан ды да ты: двое вы лу-
ча лі ся ад пар тый, двое шля хам 
збо ру под пі саў. Пра цэс агі та цыі 
на зі раль нік ацэнь вае так:

— Адзін з кан ды да таў су-
стра каў ся з пра цоў ны мі ка-

лек ты ва мі. Га ва рыў па спра ве, 
ра зум на ацэнь ваў сваю ро лю 
ў пар ла мен це. Мае рэ аль ныя 
мэ ты і шля хі па іх да сяг нен-
ні. Доб ра ве дае пра вы, якія 
ма юць дэ пу та ты. Агі та цыі ас-
тат ніх кан ды да таў я не ба чыў. 
Хут чэй за ўсё, яны вы ра шы лі 
аб ме жа вац ца вы ступ лен ня мі 
ў тэ ле- і ра дыё эфі ры і вы пус-
кам бук ле таў.

Да та го ж я на ве даў два 
па ся джэн ні акру го вай вы-
бар чай ка мі сіі. На пер шым 
аб мяр коў ва лі рэ гіст ра цыю 
кан ды да таў у дэ пу та ты, на 
дру гім — скар гу ад на го з 
прэ тэн дэн таў на дэ пу тац-
кае крэс ла. Чле ны ка мі сіі 
пра цу юць вы со ка пра фе сій-
на. Па ся джэн ні пра хо дзі лі 

ад кры та, у дэ ма кра тыч ных 
умо вах. Акра мя гэ та га, я 
на зі раў за аплам ба ван нем 
скры няў 6 ве рас ня, ка лі па-
ча ло ся да тэр мі но вае га ла-
са ван не. Усё пра хо дзі ла ў 
ад па вед нас ці з вы бар чым 
за ка на даў ствам.

Ужо больш за 32 000 на-
цы я наль ных на зі раль ні каў 
акрэ ды та ва ны на вы ба ры. 
Ся род іх кры ху менш за 2000 
на кі ра ва ны пра цоў ны мі ка-
лек ты ва мі, амаль 3500 гра ма-
дзян па за яве, больш за 3000 
прад стаў ні коў пар тый і звыш 
23 600 прад стаў ні коў гра мад-
скіх аб' яд нан няў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anisovich@zviazda.by

«За час іс на ван ня Бе ла рус ка га рэс-
пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі праз яго 
прай шло больш за 1,2 міль ё на ма ла дых 
лю дзей», — па ве да міў на чар го вым «Ад-
кры тым дыя ло гу», пры све ча ным у тым 
лі ку і 14-год дзю з дня ўтва рэн ня гэ та га 
гра мад ска га аб' яд нан ня, пер шы сак ра-
тар БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ. За раз яно 
аб' яд ноў вае ў сва іх ра дах ка ля пя ці сот 
ты сяч не абы яка вых лю дзей, га то вых 
пры клас ці свае сі лы і здоль нас ці для 
та го, каб зра біць больш ці ка вым, яр кім, 
асэн са ва ным сваё жыц цё і жыц цё сва іх 
ра вес ні каў.

На прык лад, га во ра чы пра бу ду чыя вы ба-
ры, Анд рэй Бе ля коў за ўва жыў, што ў пар-
ла мен це па він ны быць лю дзі, якія пра цу юць 
у пер шую чар гу на даб ра быт кра і ны. «Што 
ты чыц ца бу ду чы ні Бе ла ру сі праз 10-15 га доў, 
то нам бы ха це ла ся, каб тое, што ця пер ёсць 
у кра і не, мы за ха ва лі і па мно жы лі», — ска-
заў пер шы сак ра тар. Ка ля 6,2 ты ся чы чле наў 
БРСМ акрэ ды та ва ны ў якас ці на зі раль ні каў за 
хо дам вы бар чай кам па ніі ў пар ла мент.

Су стрэ ча ста ла свое асаб лі вым пад вя-
дзен нем вы ні каў сё лет ніх шмат лі кіх пра ек-
таў рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі; акра мя 
та го, на ёй сак ра та ры Цэнт раль на га ка мі тэ та 
аб' яд нан ня агу чы лі пла ны на най блі жэй шую 
бу ду чы ню.

— На сён ня ў сту дэнц кіх атра дах ад пра ца ва-
ла больш за пяць дзя сят ты сяч ча ла век, а ўся го 
ў нас пра цоў най дзей нас цю бы ло ахоп ле на во-

сем дзе сят ты сяч. Сту дат ра даў скі рух раз ві ва-
ец ца не толь кі коль кас на, але і якас на. Да во лі 
шы ро кае рас паў сю джан не атры маў наш но вы 
на пра мак — ме ды цын скія атра ды. На ўсе бе ла-
рус кай ма ла дзёж най бу доў лі так са ма ад бы лі ся 
зме ны. Яна па шы ры ла сваю геа гра фію: ле там 
да звод на га бе ла рус ка-ра сій ска га бу дат ра да 
да лу чы лі ся сту дэн ты з Ка зах ста на. Не аб ход на 
ра зу мець, што сту дат ра ды — гэ та не толь кі ра-
ман ты ка, за ро бак, гэ та і да дат ко выя пра цоў ныя 
мес цы, — рас ка заў дру гі сак ра тар Цэнт раль-
на га ка мі тэ та, ка ар ды на тар сту дат ра даў ска га 
ру ху БРСМ, ра бо ты з пра цоў най мо лад дзю, 
пра ек таў і пра грам гра ма дзян ска-па тры я тыч-
на га на прам ку Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ.

На яго дум ку, без ма ты ва цыі най маль ні каў 
не маг чы ма пай сці на пе рад. Сё ле та ўпер шы ню 
бу дзе ўру ча ны пе ра ход ны сцяг най леп шай 
ар га ні за цыі, якая пры мае сту дэнц кія атра ды, 
як сім вал за ха ван ня тра ды цый.

Ва лан цёр ская дзей насць БРСМ мае тры 
на прам кі: са цы яль ны, эка ла гіч ны, спар тыў-
ны. За апош ні год на но вы ўзро вень вый шаў 
пра ект «Ад наў лен не свя тынь Бе ла ру сі», які 
да зво ліў доб ра ўпа рад ка ваць ка ля 240 куль-
та вых аб' ек таў.

— Ка лі ра ней мы су пра цоў ні ча лі толь кі з 
Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вой, — ад-
значыла сак ра тар ЦК ГА БРСМ Вік то рыя 
МЯ НА НА ВА, — то па чы на ю чы з гэ та га го да, 
пра ект за кра нае ўсе асноў ныя іс ну ю чыя ў на-
шай кра і не кан фе сіі. 

Ган на КУ РАК
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Пе ра ем насць і тра ды цыіПе ра ем насць і тра ды цыі  ��

МО ЛАДЗЬ — У АВАН ГАР ДЗЕ ЖЫЦ ЦЯ
Якія за да чы яна ста віць на бу ду чы ню?

Звыш 32 000 на цы я наль ных 
на зі раль ні каў акрэ ды та ва лі ся на вы ба ры


